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Temat: Ciggi arytmetyczne.

Cigg (an) nazywamy arytmetycznym, jeSli ma co najmniej trzy wyrazy
i kazdy jego wyraz, z wyjatkiem pierwszego, powstaje przez dodanie do wy-
razu poprzedniego pewnej stalej liczby r. Liczbe r nazywamy réznicg cia-
gu. Cigg arytmetyczny mozemy opisaC za pomocg wzoru rekurencyjnego.

Wzér rekurencyjny ciggu arytmetycznego (a,) o réznicy r:
dnp+1 = dn S ¢

Zauwaz, ze dla dowolnych dwéch kolejnych wyrazéw a, i an+1 ciggu aryt-
metycznego zachodzi réownos$¢ a,.; —a, =r.

W ciggu arytmetycznym kazdy wyraz (kto6-
ry nie jest ani pierwszym, ani ostatnim)
jest rowny Sredniej arytmetycznej dwoch
sgsiednich wyrazéw. Z tej wlasnosci pew- an =
nie wzieta sie nazwa ,cigqg arytmetyczny”.

Jesli ciag (a,) jest cia-
giem arytmetycznym, to:

dp-1 + dn+1
2

Wzor ogolny ciggu arytmetycznego (a,) o roznicy r:
a, =a; +(n-1r
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W ciggu arytmetycznym dane sg as = 8 oraz a;; = —6. Oblicz aso.

ap=a1+(n-"1r Zapisujemy wzér ogélny ciggu arytmetycznego.
8=a;, +4r Korzystajac z tego, ze as =8 i a2 = -6,
B @iy & 1LE zapisujemy uktad réwnan.
{ ay =8-4r
-6=8-4r+11r
7r=-14
r=-=2
ay =8-4r

a=8-4-(-2)=16

aso=16+49 . (-2) =-82 Ze wzoru ogblnego wiemy, ze aso = a; +49r.

Liczby 5, 1, -3 to trzy poczatkowe wyrazy ciggu arytmetycznego (a,). Oblicz
sume daij + a2 +...+ dso.

a]]+a]2+...+a3o=530—510
a =5 r=1-5=-4
an=5+(mn-1)-(-4)

azo=5+29-(-4)=-111 aio=5+9-(-4)=-31

530=5‘2‘”-30=—159o 5]0=%-10=-130

Szukana suma wynosi S3g — Sj0 =-1590 - (-130) = -1460.
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Temat: Ciggi geometryczne.

Ciag (a,) nazywamy geometrycznym, jesli ma co najmniej trzy wyrazy
i kazdy jego wyraz, z wyjatkiem pierwszego, powstaje w wyniku pomnoze-
nia poprzedniego wyrazu przez pewng stalg liczbe g. Liczbe g nazywamy
ilorazem ciggu. Cigg geometryczny mozna opisa¢ za pomocg wzoru reku-
rencyjnego.

Wz6r rekurencyjny ciggu geometrycznego o ilorazie g:

dn+1 = dn " q

Zauwaz, ze dla dowolnych dwoch kolejnych (niezerowych) wyrazow ay
i ap+1 ciaggu geometrycznego zachodzi rownos¢ % =4.

n

Srednia geometryczng dwoch liczb nie-

ujemnych a i b nazywamy liczbe /a - b. W ciggu geometrycz-
Latwo wykazaé, ze w ciggu geometrycz- nym (a,) o wyrazach
nym o wyrazach nieujemnych kazdy wy- nieujemnych:

raz (ktéry nie jest pierwszym ani ostatnim
wyrazem ciggu) jest rowny Sredniej geo-
metrycznej sasiednich wyrazow.

dn = dp-1 " dn+1

Tej wlasnoSci cigg geometryczny zawdziecza zapewne swa nazwe.

Wz6r ogdélny ciggu geometrycznego (a,) o ilorazie g:

anp = a, - q"!
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W ciggu geometrycznym o pierwszym wyrazie rownym 2 pigty wyraz jest o 40
wiekszy od trzeciego. Znajdz wzér ogolny tego ciggu.

as =az +40 Réwnos¢ wynika z warunkéw zadania.

Korzystamy z tego, ze as = a1q4* = 2q*
4 _ 5,2
2q" =2q° +40 oraz a3 = a14% = 24°.

g*-¢*-20=0

Niech g% =t, wowczas t°—t-20=0.

A=1+80=28]
t'=%=5 =152--4
q° =5 lub q° = -4
g=+5 lub g=-/5 réwnanie sprzeczne
a,=2(/5)"" lub a, =2(-/5)""! Dwa ciagi spetniaja warunki zadania.

Suma n poczatkowych wyrazow ciggu geometrycznego (a,) o ilorazie g # 1:
1 -—qgn
1-g4g

Sn=a1'

I« Sktadniki ponizszej sumy sg wyrazami ciggu geometrycznego. Oblicz te sume.

44124 36+ oo 44 ~ 310

a =4, a,=4-39 g-= % =3 Korzystamy z réwnosci g = Z—f.
4.310=4.3n1
10=n-1

Ustalamy, ktérym wyrazem ciggu jest wyraz

ne11 4 .3'0 korzystajac ze wzoru a, =ay - g"'.

=354292

4 1-3"1 0 1-177147
Sj wete g ™A =2



